

无锡日报

中共无锡市委机关报



2025年1月7日
星期二
农历甲辰年十二月初八

今日12版
第19689期



今日晴到多云 偏西风3~4级 最高气温:8℃ 最低气温:-1℃ 明日晴到多云 -2℃~11℃

习近平同博茨瓦纳总统博科互致贺电 庆祝中博建交50周年

新华社北京1月6日电 1月6日,国家主席习近平同博茨瓦纳总统博科互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,建交50年来,无论国际形势如何变幻,中博关系始终保持良好发展势头,成为平等相待的好朋友、携手发展的好伙伴。我坚信,只要两国坚持真诚友好、团结合作,中博关系发展的道路必将越走越宽,双方合作的前景必会更加光明。

博科表示,建交50周年是中博关系的重要里程碑。我谨对中方过去50年来对博茨瓦纳的深情厚谊和团结合作致以最诚挚感谢。博方从中国非凡的发展成就中得到极大鼓舞,相信两国战略合作关系将为博茨瓦纳包容性发展带来机遇。我们坚定支持一个中国政策,期待在相互信任和尊重的基础上进一步加强中博关系,携手落实中非合作论坛北京峰会成果,实现共同发展和繁荣。

去50年来对博茨瓦纳的深情厚谊和团结合作致以最诚挚感谢。博方从中国非凡的发展成就中得到极大鼓舞,相信两国战略合作关系将为博茨瓦纳包容性发展带来机遇。我们坚定支持一个中国政策,期待在相互信任和尊重的基础上进一步加强中博关系,携手落实中非合作论坛北京峰会成果,实现共同发展和繁荣。

习近平在二十届中央纪委四次全会上发表重要讲话强调,坚持用改革精神和严的标准管党治党

坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战

坚持正风肃纪反腐相贯通,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性根源

新华社北京1月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议上发表重要讲话。他强调,新时代以来,推进全面从严治党反腐败斗争力度之大前所未有,成效有目共睹。要始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,保持战略定力和高压态势,一步不停歇、半步不退让,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打好这场攻坚战、持久战、总体战。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记李希主持会议。

习近平指出,2024年,党中央坚持以党的自我革命引领社会革命,一以贯之推进全面从严治党,取得新的进展和成效。全党在自我革命这一重大问题上认识更加清醒、行动更加坚定;扎实开展党纪学习教育,全党同志遵规守纪

意识明显增强;持续加大反腐败力度,铲除腐败滋生的土壤和条件;深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,解决了一大批群众反映强烈的突出问题;深化制度治党、依规治党,进一步提高了党领导反腐败斗争、推进全面从严治党能力。

习近平强调,腐败是我们党面临的最大威胁,反腐败是最彻底的自我革命。进入新时代,面对党内党风廉政建设和反腐败斗争的突出问题,我们坚持

有腐必反、有贪必肃,不断纯洁干部队伍,维护了党的形象,巩固了红色江山,赢得了确保党不变质、不变色、不变味的历史主动,赢得了党团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。

习近平指出,当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。认识反腐败斗争,一定要有历史眼光、战略高度,着

眼于实现党的使命任务。反腐败斗争必须坚定不移,任何犹豫动摇、松懈手软或半途而废,都将犯颠覆性错误。要坚决澄清各种错误认识,廓清思想迷雾,进一步坚定反腐败斗争的决心和信心。

习近平强调,新时代新征程,必须坚持用改革精神和严的标准管党治党,努力取得更大成效,确保党的二十届三中全会决策部署落地落实,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚

强领导核心,推动中国式现代化行稳致远。

习近平指出,要推进政治监督具体化、精准化、常态化。同党中央保持高度一致必须说到做到。思想上,要坚持不懈强化党的创新理论武装,准确把握党中央对本地区本部门本领域改革发展的目标定位和部署要求,确保思想统一、方向一致。政治上,要坚持党中央集中统一领导,严明政治纪律和政治规矩。(下转第4版)

“宜马”通车,“接轨”沪苏湖高铁,盐泰锡常宜铁路开工……大交通格局助力宜兴提升竞争力

拥抱一体化,向区域中心城市迈进

同城化,凸显城市发展新气质

从无锡市区驱车驶出竺山湖隧道,眼前的周铁镇焕然一新,朝气蓬勃,展示出了颜值与气质兼具的“美丽宜兴”新形象。

“全面对标无锡城区,高标准、高起点进行规划设计。”周铁镇党委书记陈忠强说,破除小镇思维,将以更高标准推动城镇有机更新。其中,锡宜一体化龙头项目、总投资200亿元的大有秋项目对于周铁建成“门户镇”来说意义重大。“相当于再造一个周铁。”陈忠强介绍,周铁镇老镇区仅有5平方公里,而大有秋规划面积达4.5平方公里。据悉,在大有秋景区还将建设宜马快速通道上盖中央公园,打造一个富有活力与特色、产业与颜值并重的“镇东新城”。

宜马快速通道通车带来的不仅是交

新时代 新征程 新伟业

上月26日,宜马快速通道正式通车。作为锡宜一体化先导工程,宜马快速通道的通车,标志着锡宜同城化发展进一步提速。在“宜马”通车的同一天,沪苏湖高铁开通运行,宜兴正式迈入上海“一小时都市圈”。上月27日,盐泰锡常宜铁路开工,加上在建的锡宜S2线,位于三省交界处的宜兴区位优势更加凸显。开放融合是城市增强内生动力、集聚发展势能的必由之路,深度融入长三角一体化、锡宜同城化,宜兴打造更具带动力和支柱作用的区域中心城市值得期待。

通便利,更有实实在在的资源与人气。从周铁镇了解到,无锡交通高等职业技术学校周铁分校项目拟在2025年上半年启动一期建设,江南影视艺术学院大有秋校区项目也在积极推进之

中,不久的将来,预计将有1.5万名学生来到周铁,中心镇的人口吸附力将大大提升。

眼下,不仅是“桥头堡”周铁,与宜马快速通道相连,宜兴将配套建设两条快

速路,放大“宜马”效应。“三路工程”以宜马快速通道为龙头,以周杨公路、范蠡大道为骨干,形成宜兴连接无锡市区和苏州、常州等周边城市的主要交通干线。范蠡大道是宜兴东部地区南北向的交通大动脉,串联丁蜀、宜城、新庄、芳桥等镇街,周杨公路串联起周铁、万石、和桥、官林、杨巷等地,将极大方便沿线居民的出行。

与此同时,随着拈花湾景区、大有秋景区、太湖西岸湿地群、郊野公园等串点成线,旅游一体化格局正在形成,宜兴与无锡市区融合的环太湖旅游通道更为紧密。

协同发展,塑造产业发展新格局

位于万石镇大尖村95亩的兰之星地块,眼下正在紧锣密鼓建设之中,4家来自无锡市区的企业今年将入驻。据万石镇副镇长吴义介绍,(下转第3版)

立足自身优势禀赋,举全区之力推动“五区”建设

滨湖:以奋进之姿,奏响高质量发展“最强音”

新年伊始,湖湾处处可见热力十足的发展场景。1日,山水东路改造提升暨长广溪国家湿地公园生态廊道示范段、滨湖健康产业园中心等多个项目同时开工,重点项目建设不断刷新“进度条”、跑出“加速度”。

以更加饱满的精神状态和更加昂扬的奋斗姿态加快打造靓丽太湖湾、活力科创带。滨湖区委书记孙海东近日表示,贯彻落实市委全会精神,滨湖将立足自身优势禀赋,举全区之力推动更高层次“产业湾区”,更具活力“创新特区”,更富颜值“靓丽湖区”,更富魅力“文旅强区”,更加宜居“幸福城区”等“五区”建设,以奋进之姿,奏响发展强音。

在推动高质量发展上创造更大实绩

贯彻落实市委全会精神

增量 开展产业链群百亿提升行动

上月22日,全球首台30MW级纯氢燃气轮机“木星一号”整机试验首次点火成功,标志着我国大功率氢燃气轮机和氢储能技术取得重大进展,新型长时储能有了新技术、新产品。值得一提的是,“木星一号”纯氢燃气轮机是由滨

湖企业无锡明阳氢动力科技有限公司联合国内外专家团队和数十家产业链企业共同研发。作为氢能发电领域的核心设备,此次30MW级纯氢燃气轮机点火成功,不仅彰显了我国在高端装备制造领域的科技创新能力,更为我国能源结构的多元化和清洁化转型注入了强劲动能。

“木星一号”点火成功的同时,滨湖另一家低碳环保企业江苏华星东方电力环

保科技有限公司也刚刚完成了两个重磅动作:由其承建的江苏省工业固废资源化热电联产项目烟气净化工程正式开工,设计规模为日处理工业固废1000吨。同时,位于胡埭境内的华星东方环境保护专用系统装备生产基地正式投产,可年产20台套大型环境保护专用系统装备。

“木星一号”的成功点火,华星东方的动作连连,是滨湖低碳环保产业高质量发展的缩影。2024年,滨湖区持续升级产业形态,壮大产业规模,加快招引优质项目,集聚壮大企业矩阵,进一步聚链成群、集群成势。最新数据显示,2024年滨湖“543+X”产业整体规模达1530亿元,同比增长15%。(下转第3版)

喜迎市两会

精准立法护航 高质量发展美好愿景

市人大常委会加强立法保障中国式现代化无锡新实践

在省内率先作出以科技创新为引领推动产业高质量发展的《决定》;紧锣密鼓构建新质生产力“1+X”法规制度体系;2024年9月1日起新修订的《无锡市消防条例》正式施行,以制度直击消防安全“痛点”,护航安全发展;打造覆盖全市的4大类23个基层立法联系点,将群众的“金点子”变成破解立法难题的“金钥匙”;携手苏州、常州人大,在协同立法上走在全省前列……

两轮。2024年以来,市人大常委会坚持改革和法治相统一,坚持科学统筹、担当作为,加强重点领域、新兴领域立法,加快构建新质生产力发展集成法规体系,构筑重点领域法治屏障,健全地方立法体制机制,上下联动强化区域立法协同,充分发挥全市23个基层立法联系点接地气、察民情、聚民智的作用,通过精准立法护航高质量发展美好愿景、服务保障中国式现代化无锡新实践。

改革与法治如鸟之两翼、车之

(下转第2版)

以“提案之力” 展现“政协之为”

市政协守正创新全链条改进提案工作

建言资政,助发展惠民生。翻看2024年履职“成绩单”,市政协委员、政协各参加单位和各专门委员会,全年共提交提案445件,同比增长12.9%,经审查立案417件。其中,集体提案93件,个人及联名提案324件。港澳委员提案15件,为历届政协以来最多。立案提案分送91家单位和部门办理,解决和采纳率达97.2%,提案办理满意率达100%。

一件件提案围绕中心、服务大局、主题突出、内容丰富,聚焦智造

无锡、善治无锡、文化无锡、品质无锡、美丽无锡等领域建言献策,积极以“提案之力”展现“政协之为”。针对加快制造业数字化转型、推动生产性服务业高质量发展等提案,围绕发展新产业、新业态、新模式提出建议,在制定“1+3+N”新型工业化推进体系、实施“智改数转网联”行动中充分体现;深化预防和打击电信网络诈骗等提案,为常态长效提升城市精细化管理水平、开展“天网”“心盾”专项行动提供了重要参考。(下转第2版)

市十五届政协召开第十五次常委会会议

本报讯 1月6日,市十五届政协召开第十五次常委会会议,听取有关人事事项及选举办法(草案)、总监票人和监票人员建议名单;协商通过增补市十五届政协委员名单;协商通过市十五届政协有关专委会兼职副主任任免名单;协商通过补选市十五届政协秘书长候选人建议名单;协商

通过增选市十五届政协常务委员候选人建议名单;协商通过选举办法(草案)、总监票人和监票人员建议名单。市政协主席项雪龙,副主席张叶飞、韩晓枫、许立新、吴建元、吴红星、毛加弘、顾铮铮,党组成员朱良平、陈锡伦、高圣华、张建春参加会议。副主席叶勤良主持会议。(周晓方、杨子毅)

马山半岛将进入“地铁时代” S2线马山站启动建设

详见第2版>>>

春晚无锡分会场非遗文创产品来啦! “乙长福”“巳有禧”带来福禧连绵

临近春节,无锡惠山泥人厂的生产车间内一片忙碌。美术师们有的在赶制订单,有的在补充新品,而最受关注的,还是他们争分夺秒、精心赶制具有特殊意义的文创产品——2025年中央广播电视总台春节联欢晚会无锡分会场的非遗文创——“乙长福”“巳有禧”,这对文创产品已经随着总台春晚的预告内容出现在了大街小巷,在全国人民面前惊艳亮相。

“阿福阿禧和春晚”“巳巳如意,生生不息”的主题结合,将乙巳年福禧连绵、好运连连的美好愿望生动活泼地

展现出来。”操作台前,惠山泥人传承人郁纪红正有条不紊地进行彩绘。只见她画笔轻勾,泥人身上的牡丹花顿时栩栩如生。

惠山泥人是无锡惠山的彩色泥塑艺术,已有400多年历史,喜庆吉祥题材是惠山泥人的重要表现内容,阿福阿禧更是最广为人知的泥人形象,有着路路平安、家家幸福的吉祥寓意,寄托了人们的美好愿望。

“把平面设计转化成泥人实物,我们通过灵动有趣的造型、鲜亮丰富的颜色,(下转第3版)

